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Пр. Ульяны, Антона, 
Валянціна, Васіля, 
Інакенція, Лук'яна, 
Сідара, Сысоя, Фёдара.

К. Макрыны, Вінцэнта, 
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ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 5.02 21.29 16.27

Вi цебск — 4.45 21.25 16.40

Ма гi лёў — 4.52 21.19 16.27

Го мель — 4.57 21.07 16.10

Гродна — 5.19 21.42 16.23

Брэст — 5.28 21.35 16.07
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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УСМІХНЕМСЯ
Кож ны ча ла век па ві нен 

раз на ме сяц на пі вац ца, 

каб во чы ад кам п'ю та ра 

ад па чы лі.

— Але хоць тро хі мя са на 

ваш кам бі нат, які вы пус кае 

каў ба су, за во зяць?

— За во зяць.

— І ку ды гэ та мя са ідзе?

— У ста ло вую, на абед 

су пра цоў ні кам.

Зла віў ка ра ся, за піх-

нуў у яго за ла ты лан цу жок 

з ку ло нам. Пры нёс да до му.

З тых ча соў на ры бал-

ку не пра шу ся, на ры бал ку 

жон ка мя не вы га няе!

Дзяў чы на і хло пец збі ра-

юц ца жыць ра зам і а га вор ва-

юць за га дзя маг чы мыя бы та-

выя мо ман ты. Дзяў чы на:

— Зна чыць, я бу ду га та-

ваць і пры бі раць. А ты што 

бу дзеш ра біць?

— Я бу ду піць пі ва і ес ці 

мя са.

— А з ка рыс на га?

— А з ка рыс на га — са да-

ві ну і ага род ні ну...

Месяц
Першая квадра ў 22.52

Месяц у сузор’і Шаляў.

19 ЛІ ПЕ НЯ

1540 год — у пісь мо вых кры ні цах упер шы ню 

згад ва ец ца Уз да (як двор Кор са каў у Мін-

скім па ве це). Ця пер — го рад, цэнтр Уз дзен ска га ра ё на 

Мін скай воб лас ці.

1867 год — на ра дзіў ся (вёс ка Ду бей ка ва Мсці-

слаў ска га па ве та) Ля вон Іва на віч Ві тан-Ду-

бей каў скі, бе ла рус кі ар хі тэк тар, бу даў нік, пе да гог, па эт і 

фальк ла рыст. Скон чыў Мсці слаў скае га рад ское ву чы лі шча, Шко лу бу даў ні чых 

ра мёст ваў у Вар ша ве, Ака дэ мію ар хі тэк ту ры ў Па ры жы. Спра ек та ваў царк ву 

ў Ві дзах, Пет ра паў лаў скі кас цёл у вёс цы Дрыс вя ты Брас лаў ска га ра ё на, мно-

гія па бу до вы ў Віль ні і на Ві лей шчы не. Ад наў ляў кас цё лы ў Ор шы, Мсці сла ве, 

Кры ча ве, вёс ках Сма ля ны Ар шан ска га і Свіс лач Асі по віц ка га ра ё наў і ін шыя. 

Удзель ні чаў у бе ла рус кім на цы я наль на-куль тур ным ру ху: са дзей ні чаў дзей нас-

ці клу ба «Бе ла рус кая хат ка», чы таў лек цыі на бе ла рус кіх на стаў ніц кіх кур сах у 

Віль ні і Грод не. Аў тар прац па тэ о рыі ар хі тэк ту ры, вер шаў і ба ек. Склаў збор нік 

бе ла рус кіх пры ка зак (за ха ваў ся ў ру ка пі се). Ру ка пі сы яго тво раў за хоў ва юц ца 

част ко ва ў Мін ску, Віль ні, Нью-Ёр ку. Па мёр у 1940 го дзе.

1988 год — у Ві цеб ску па бу да ва ны Лет ні ам фі тэ атр з са май вя лі кай 

у кра і не сцэ най і гля дзель най за лай на 5400 мес цаў. Ме на ві та 

тут што год пра хо дзіць фес ты валь «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску».

1893 год — на ра дзіў ся Ула-

дзі мір Ма я коў скі, рус кі 

па эт, дра ма тург. Аў тар лі рыч ных па-

эм, са ты рыч ных ка ме дый, аў та бія-

гра фіі «Я сам», на ры саў, сцэ на ры-

яў філь маў, ар ты ку лаў па пы тан нях 

лі та ра ту ры. З 1919 го да вы пус каў у 

Маск ве агітп ла ка ты «Вок ны РОС Та» (ства раў паэ тыч-

ныя тэкс ты і ма люн кі). Мно гія сю жэ ты браў з па дзей у Бе ла ру сі і на За ход нім 

фрон це. Не ад на ра зо ва пры яз джаў у Бе ла русь, вы сту паў пе рад чы та ча мі 

ў Мін ску, Го ме лі, Ві цеб ску. П'е сы Ма я коў ска га ста ві лі ся ў бе ла рус кіх тэ ат рах. 

Па мёр у 1930 го дзе.

1938 год — на ра дзіў ся Вах танг Кі ка бі дзэ, гру зін скі і са вец кі ар тыст 

эст ра ды і кі но, на род ны ар тыст Гру зін скай ССР, за слу жа ны 

ар тыст Укра і ны, лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі СССР. Зды маў ся ў філь мах 

«Не бя дуй», «Мі мі но», «ТАСС упаў на ва жа ны за явіць», «Пра паў шая экс пе-

ды цыя» і мно гіх ін шых.
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Не фар матНе фар мат  

Гэ та бы ла са мая звы чай ная вы-

яз ная се сія аб лса ве та, як і ін шыя 

па доб ныя фо ру мы, ка лі ўдзель-

ні кі спа чат ку на вед ва юць пэў ныя 

аб' ек ты. А па коль кі тэ ма да ты чы-

ла ся раз віц ця ту рыз му, аб' ек ты 

абя ца лі быць ці ка вы мі, пры нам-

сі для тых, хто меў уба чыць іх 

упер шы ню. Вар та ска заць, се сія 

прый шла ся на Іва наў дзень, які 

на сту пае пас ля ку паль скай но чы, 

і ў аў то бу се га вор ка зай шла пра 

ку паль скія тра ды цыі.

Да ро га вя ла ў за каз нік, які ця пер 

на зы ва юць бія сфер ным рэ зер ва там 

«Пры буж скае Па лес се». Стар шы ня 

ка мі тэ та пры род ных рэ сур саў Та ма ра 

Ял коў ская ста ла рас каз ваць пра ка-

ра леў скі чыс та вуст, які рас це толь кі ў 

гэ тых мяс ці нах і за не се ны ў Чыр во ную 

кні гу. Ён ад мет ны тым, што пры вы спя-

ван ні верх нія ліс ты на бы ва юць чыр-

во на-ка рыч не вае ад цен не, яны ві даць 

зда лёк. Цал кам ве ра год на, што ка ра-

леў скі чыс та вуст стаў пра воб ра зам той 

па па раць-квет кі, пра якую скла дзе ны 

ле ген ды. Ці ка ва бы ло слу хаць, ду ма-

ла ся, як мно га мы не ве да ем на ват 

пра тое, што зу сім по бач... Вось гэ тыя 

спа кой на-даб ра твор ныя раз ва жан ні 

пе ра пы ніў глу хі ўдар, які прый шоў ся 

не дзе ў бок аў то бу са зза ду.

Кі роў ца рэз ка за тар ма зіў. Су пра-

цоў ні ца Брэсц ка га рай вы кан ка ма, 

якая ста я ла тва рам да па са жы раў, бо 

пад час па езд кі пра во дзі ла эк скурс па 

раё не, сі лай інер цыі па мкну ла ся на зад, 

але яе пад ха пі лі муж чы ны з пя рэд ніх 

крэс лаў, не да лі ўпа сці. Мой по гляд 

у той мо мант ака заў ся скі ра ва ным 

у акно на су праць... а там вяр це ла-

ся-пе ра куль ва ла ся, як па каз ва юць 

у філь мах, ма шы на. Коль кі ра зоў яна 

пе ра ку лі ла ся, я пад лі чыць не змаг ла. 

Усё ад бы ва ла ся за до лі се кун ды. Ад ны 

по тым ка за лі, што ра зоў пяць, дру гія, 

што тры. Аў та ма біль пра ля цеў пер пен-

ды ку ляр на ша шы, пе ра кру ціў ся па све-

жа ўза ра ным по лі і ўпаў вер хам ка бі ны 

на рал лю. Ма шы на за храс ла пе ра дам 

у зям лі, ні бы збі ты са ма лёт. У яе па-

ад ры ва ла ко лы і ін шыя част кі. Ка лі 

мы ўсе, хто стаў ня воль ны мі свед ка мі 

гэ тых куль бі таў, вы дых ну лі ра зам, то 

пер шая дум ка бы ла, што ў са ло не ні чо-

га жы во га за стац ца не маг ло. Ад ра зу з 

на ша га аў то бу са ў бок па ка ра ба ча най 

ма шы ны па бег стар шы ня Брэсц ка га 

гар са ве та Мі ка лай Кра соў скі, ён урач 

па пра фе сіі. Ру шы лі і дру гія муж чы ны. 

Але не па спе лі яны яшчэ ту ды прый сці, 

мы ўба чы лі, як з ма шы ны вы паўз дзя-

цюк у свет лых шор тах і май цы і стаў 

бе гаць ва кол та го, што ра ней бы ло аў-

та ма бі лем. По тым Мі ка лай Ва сі ле віч 

вяр нуў ся і су па ко іў: у ка бі не кі роў ца 

быў адзін, за раз ён у шо ка вым ста не, 

на ва коль нае ўспры мае не адэ кват на, 

але пры кмет ных па шко джан няў на 

це ле не мае, акра мя хі ба ма лень кіх 

дра пін. Ма шы на, праў да, ад наў лен ню 

не пад ля гае. Ды што тая ма шы на пас-

ля та ко га!

Мы ста я лі на ўзбо чы не. Да пры ез ду 

мі лі цыі і «хут кай» быў час на асэн са ван-

не та го, што зда ры ла ся, і на раз ва жан-

ні. За ста ва ла ся дзі віц ца, коль кі ра зоў 

за лі ча ныя се кун ды гэ та му не хля мя жа-

му ва дзі лу лёс па да рыў жыц цё. За бя-

га ю чы на пе рад, ска жу: ён двой чы быў 

па збаў ле ны па свед чан ня кі роў цы, гэ та 

зна чыць, са дзіц ца за руль не меў ні я-

ка га пра ва. А ехаў на вя лі кай хут ка сці, 

ня ўда ла спра ба ваў аба гнаць наш аў-

то бус, за ча піў яго і, ві даць, за тар ма зіў. 

Маг чы ма, ад ным ко лам вы ска чыў на 

ўзбо чы ну, і аў та ма біль па ча ло вяр цець. 

Дык вось там па аба пал да ро гі рас туць 

вя лі кія дрэ вы. І каб ма шы на ўрэ за ла ся 

ў дрэ ва, яе, пэў на, ра за рва ла б на дзве 

част кі, бо на ват без уся ля кіх пе ра шкод 

ко лы па ад ля та лі. А яму па шан ца ва ла 

«ля таць» па між дрэ ва мі — гэ та пер-

шае шчас це. Дру гое: мяс цо вы кал гас 

убраў па се вы і за араў по ле. Аў то і на 

мяк кай рал лі сплю шчы ла, а каб там 

бы ла вы су ша ная спё кай зям ля, не ка-

жу чы ўжо пра ас фальт ці бе тон, ка лі б 

ма шы ну па ча ло шпур ляць упе рад, ма ла 

што за ста ло ся б і ад ма шы ны, і ад яе 

змес ці ва...

Ні пра што ін шае га ва рыць ужо не 

атрым лі ва ла ся, як раз ва жаць, ці дой-

дзе да гэ та га па тэн цый на га да рож на-

га за бой цы, які па бы ваў на ват не на 

ва лас ку — на кра ёч ку ва лас ка — ад 

смер ці, што нель га так ся бе па во дзіць 

на да ро зе. Не факт, што дой дзе, ка лі 

мер ка ваць па коль кас ці ава рый, якія 

ўчы ня юць тыя, ка го па збаў ля юць пра-

воў. І як з гэ тым зма гац ца, ні хто не ве-

дае. Бо кож ны пад свя до ма су па кой вае 

ся бе: та кі тып мне не су стрэ нец ца, мя-

не па доб ная з'я ва аб мі не. Нех та ж ба-

чыў з яго зна ё мых, род ных, су се дзяў, 

як ён са дзіц ца за руль, а мо жа яшчэ 

і ма шы ну да лі. У ін шай еў ра пей скай 

кра і не не за кон ную спро бу кі ра ван ня 

аў та ма бі лем пе ра пы ні лі б ад ным зван-

ком. У нас так не пры ня та. А пры ня та 

мі рыц ца са ста но ві шчам, ка лі п'я ныя 

бяс праў ні кі на хаб на па ру ша юць пра-

ві лы, пад вод зяць пад ры зы ку, а то і 

на огул за бі ва юць вы пад ко вых лю дзей. 

Па куль усе ра зам і кож ны па асоб ку бу-

дзем мі рыц ца з гэ тым, так і бу дзе.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ



ТАК І БУ ДЗЕ?

Фота Сяргея НІКАНОВІЧА.

ЗапрашальнікЗапрашальнік  

Най леп шыя 
ат ле ты кра і ны
вы зна чац ца заўт ра 

на ста ды ё не «Ды на ма», 
дзе стар туе чэм пі я нат Бе ла ру сі

Тур нір но сіць фар мат ад кры та га, 

та му ў ім пры муць удзел не толь кі 

бе ла рус кія спарт сме ны, але і прад-

стаў ні кі вась мі кра ін.

Чэм пі я нат Бе ла ру сі па лёг кай ат ле ты-

цы бу дзе доў жыц ца два дні (20—21 лі пе-

ня), на аб ноў ле ным ста ды ё не «Ды на ма» 

вы сту пяць ка ля 400 ат ле таў, ся род якіх 

прад стаў ні кі Іра на, Іра ка, Аў стра ліі, Ка-

зах ста на, Азер бай джа на, Із ра і ля, Да ніі 

і Літ вы.

Бе ла рус кая ка ман да пла нуе прад-

ста віць моц ны склад. Ча ка ец ца, што 

на да рож ку ў бе гу на 100 м з бар' е ра мі 

вый дуць Алі на Та лай і Хрыс ці на Ці ма-

ноў ская, якая зу сім ня даў на па ка за ла 

доб ры вы нік (11,04 сек.) у гэ тай дыс-

цып лі не. У сек та ры для кі дан ня дзі ды 

ба лель шчы кі ўба чаць ад на го з лі да раў 

се зо на Тац ця ну Ха ла до віч, у скач ках у 

вы шы ню вы сту піць Мак сім Не да се каў.

Агуль ны пры за вы фонд чэм пі я на ту 

Бе ла ру сі па лёг кай ат ле ты цы скла дзе 

больш за 42 ты ся чы бе ла рус кіх руб лёў. 

Тур нір ста не яшчэ і пра вер кай сіл пе рад 

чэм пі я на там Еў ро пы, які з 7 па 12 жніў ня 

прой дзе ў Бер лі не.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ




